

举全县之力 集万众之智 打赢禁毒整治攻坚战

五华:共筑禁毒防线 构建和谐家园

编者按

全党动员全民动手,一场声势浩大的人民禁毒战争在五华大地打响,自2019年3月我县被省禁毒委列为“毒品问题重点关注地区”以来,全县上下深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要讲话精神和中央、省、市禁毒工作部署,把打赢禁毒人民战争作为事关五华经济发展、社会稳定的重大政治任务,集全县之智、举全县之力,以最积极的态度、最主动的作为、最迅速的行动、最有力的措施推动毒品问题重点整治工作。我县禁毒工作经过近一年来的不懈努力,禁毒工作取得了显著成效。最近,经过省禁毒委对我县禁毒重点整治工作的检查评估,并听取梅州五华禁毒重点整治地区工作汇报。近日,省禁毒委已于发出了《关于对梅州五华潮州饶平云浮郁南取消禁毒重点整治的决定》(粤禁毒委[2020]8号),标志着我县已成功顺利摘掉“毒品问题重点关注地区”的“帽子”!

●本版图文/五华县禁毒委员会办公室

聚焦责任担当,强化组织领导

党心民心万众一心,防毒禁毒众志成城。打贏禁毒人民战争,既是全民工程,更是党政“一把手”工程。我县坚持把重点整治作为党政“一把手”工程,成立由县委书记、县长担任“双主任”的禁毒委领导小组,以及由县委书记任组长,其他党政领导班子成员任副组长、各镇、禁毒委成员单位主要负责人为成员的整治工作领导小组,同时各镇、各禁毒委成员单位也成立相应的工作机构,负责人自觉履行第一责任人职责。县委书记吴晖亲自抓督查工作,监督各镇、禁毒委成员单位落实禁毒工作责任。由县长朱少辉牵头与各镇、县财政局、县人社局等单位主要负责人,在人、财、物方面充分保障禁毒工作有序开展。由县委副书记傅国强牵头与各镇、县人社局、县园区办、县科工商务局等单位主要负责人,落实戒毒康复人员职业技能培训、就业帮扶、救助工作,确保戒毒康复人员平稳回归社会。

健全工作机制。按照创建“禁毒示范城市”标准,出台实施“一工程、一制度、两办法、两方案”。“一工程”即是县委十三届十一次全会审议通过实施的《五华县社区戒毒康复服务管理水平提升工程》,“一制度”即是《五华



聚焦宣传教育,动员全民参与

扫除毒害,利国利民。织密青少年防毒网,充分发挥校园毒品预防教育主阵地作用。将禁毒宣传教育列为“开学第一课”,印发了职校、高中、初中、小学4套禁毒宣传教材,禁毒民警和法制副校长定期深入到各中小学学校为学生上禁毒宣传教育课;全力完成三批24间省毒品预防教育示范学校创建工作,在五华县技工学校投资200多万元建设了全市首个功能完备的禁毒宣传教育基地,不定期组织全县中小学生到五华县禁毒宣传教育基地参观学习,目前已组织4.5万多名学生参观学习。关注易感人群,教育、妇联、法院等部门通过喜闻乐见的方式,不断加强对农村留守儿童、失学少年、失管青少年的宣传教育,进一步巩固“6·27”工程建设成果,提高青少年学生的识毒、防毒、拒毒意识和能力。

拓宽社会宣传面。在县城琴江公园建设了全市首个禁毒文化主题公园,全面系统地为广大群众和青少年学生介绍毒品种类、揭示毒品危害、防范毒品侵害等知识,实现禁毒宣传与群众“零距离”接触。在全县16个镇均建成了禁毒宣传长廊或禁毒文化主题公园,各镇、各企事业单位均设立了禁毒宣传

专栏。在全县跨市(县)地带均竖立举报奖励牌匾,制作大型禁毒宣传海报在县城主要路口的大型LED显示屏滚动播放。依托禁毒宣传阵地,切实拓宽禁毒宣传渠道,全面推进全民禁毒。

丰富宣传方式。提高奖励标准,奖励标准由原来的最高30万元提高到最高奖励100万元,整治以来,共收到群众举报涉毒违法线索16条。充分利用五华奥体中心举办国际国内赛事的有利时机,通过机器人巡逻、播放禁毒宣传片等方式扩大禁毒宣传影响力。结合本县乡土风情,编制了木偶书法《毒品害死人》、木偶相声《远离毒品》等禁毒宣传节目,利用“平安之乡”送戏下乡活动,在全县16个镇巡回演出。利用微信公众号、微博、流动宣传车等媒介广泛开展禁毒宣传。截至目前,全县开展各类禁毒宣传教育活动994场次,仅去年“6·26”国际禁毒日期间,共组织开展各类禁毒宣传活动和禁毒知识讲座116场次,接受联合咨询1.2万多人次、受教育15.8万多人,派发禁毒宣传资料8.6万多份,制作展板和悬挂横幅270条(块),张贴宣传通告、标语、海报等2250张(份),营造了“人人识毒防毒拒毒”的良好社会氛围。

完善了戒毒康复人员就业安置机

聚焦执法管控,提升打击实效

整治以来,我县未发现制毒活动。加强易制毒化学品、麻精药品管控,完善了相关生产经营企业的安全监管制度,签订禁毒工作责任书。邮政、交通运输等相关部门不定期开展联合检查,推动物流寄递行业落实100%实名收寄、100%开封验视、100%技防安检、100%持证经营、100%从业人员登记“五个100%”制度,坚决杜绝周边重点地区毒品通过物流渠道向我县渗透。

严厉打击涉毒违法犯罪行为。县委县政府统筹公、检、法、司力量,持续保持禁毒工作强劲动力,深入开展“两打两控”“飓风”“梅安”“净边”等专项行动,加强防范制毒排查巡查,狠抓堵源截流和缉毒执法,有效打击零包贩毒、聚众吸毒违法犯罪行为,形成严打严防毒品违法犯罪高压态势,强力震慑毒品违法犯罪活动。2019年至2020年第一季度,全县共查处涉毒案件90宗,其中

刑事案件17宗,抓获吸毒人员116人,强制戒毒38人,刑拘28人,逮捕29人,缴获毒品海洛因56.93克,甲基苯丙胺76.35克。2019年全力侦办了“6·16”专案,一举抓获涉毒违法犯罪嫌疑人37名。县公安局在“飓风2019”专项行动中涉毒考核继续排名梅州市第一,并且实现了省厅部署的重点打击整治工作“六连冠”的历史性突破。通过禁毒整治,新增吸毒人员明显减少,全县涉“两抢一盗”警情同比下降9.62%,涉“两抢一盗”案件下降6.61%,社会治安秩序明显好转。

聚焦回归社会,推动就业帮扶

制,建成了戒毒康复人员就业培训中心和就业安置点,对戒毒康复人员开展了多次职业技能培训和心理培训,2019年以来有85名戒毒康复人员参加了职业技能培训,帮扶困难戒毒康复人员29名,为17名戒毒康复人员提供了就业援助。

雄关漫道真如铁,如今迈步从头越!我县禁毒工作在我县迎来了质的跨越的同时仍任重道远。我县将始终坚持以禁毒工作作为重中之重的工作,

按照省、市禁毒工作决策部署,以创建“禁毒示范城市”为目标,推动各项工作任务落实。持续巩固“6·27”、“8·31”工程建设成效。继续完善青少年毒品预防教育机制体制,依托禁毒教育基地,广泛开展青少年喜闻乐见的禁毒宣传活动,推动青少年毒品预防教育“6·27”工程成效最大化。不断健全戒毒康复人员就业帮扶、就业救助机制,落实戒毒康复人员职业技能培训,确保戒毒康复人员平稳回归社

会。持续夯实禁毒工作基础。继续完善禁毒网格化管控APP人员、场所、行业等信息,充分利用科技化信息化手段,健全情报管控网络。持续加大涉毒行为打击力度。结合“禁毒2020两打两控”“梅安2020”“净边2020”等专项行动,加强情报研判,充分利用新科技、新技术,不断创新禁毒执法打击手段,坚决严打制毒、贩、吸等各类涉毒违法犯罪活动,最大限度萎缩毒品消费市场,巩固禁毒打击实效,切实净化社会风气,助力实现全县经济社会发展,建设“工匠之乡·宜居五华”。

